

# 创新思路举措 让党外知识分子思想政治教育鲜活起来

党委统战部

广大知识分子是党治国理政的重要依靠力量和宝贵的人才资源。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视知识分子工作,就做好党外知识分子工作提出一系列新思想新观点新要求。习近平总书记指出:“党外知识分子工作,是统一战线的基础性、战略性工作。做党外知识分子工作,不仅要增强责任意识、配强工作力量,还要改进工作方法,学会同党外知识分子打交道特别是做思想政治工作的本领”,这为今后一个时期做好党外知识分子思想政治工作指明了方向、提供了根本遵循。

高校党外知识分子密集,是党外知识分子思想政治工作的传统领域和重要阵地。近年来,学校党外知识分子队伍呈现出人数多、来源广、层次高、影响大,思想积极活跃,价值取向多元化,留学归国人员逐年增加等特点,这对新时代党外知识分子思想政治工作提出了更高的要求。学校党外知识分子思想政治教育还面临着平台载体建设滞后,工作机制不健全,工作方

法单一,灵活性和吸引力不足等问题。因此,面对新形势新任务新要求,需要进一步创新思路理念,健全机制载体,改进工作方法,切实增强党外知识分子思想政治教育的实效性。

学校党委统战部深入学习贯彻习近平总书记关于知识分子工作系列重要讲话精神,深刻把握新时代党外知识分子思想政治教育工作的特点和要求,在奏强教育主旋律、丰富教育载体、创新教育方式、做实教育成效等方面发力,使党外知识分子思想政治教育鲜活起来,取得了良好效果。

## 一、重要节点开展学习,让思想政治教育主旋律“强起来”

一是聚焦重大政治事件。学校党委把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,在党的十九大胜利召开、新中国成立70周年、全国“两会”举行、中国人民政治协商会议成立70周年、纪念改革开放40周年等重要节点,通过个人自学、集体研讨、专题辅导等方式,

及时开展教育活动,引导广大党外知识分子紧跟党中央决策部署,强化“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断坚定理想信念,增进思想共识。

二是深入学习西迁精神。在习近平总书记给西迁老教授回信、发表新年贺词和莅校视察后,通过举办西迁精神座谈会、报告会、西迁先贤事迹展,参观交大西迁博物馆,走访西迁前辈等方式,广泛开展学习西迁精神活动,进一步丰富内涵理解,确保学深悟透,贯穿到行动中。以西迁精神铸魂塑心,引导广大党外知识分子传承西迁人爱国奋斗精神,坚定不移听党话、跟党走,厚植家国情怀,激发使命担当。

三是围绕本职工作学习。在全国科技创新大会、两院院士大会、全国教育大会、全国高校思想政治工作会议、科学家座谈会和教育文化卫生体育领域专家代表座谈会召开之际,组织党外知识分子认真学习习近平总书记关于思政教育、知识分子、科技创新、高等教育发展等重要讲话精神,引导广大党外知识分子坚持为党育人、为国育才的初心使命,立足工作岗位,落实立德树人根本任务,争当“四有”好教师。

## 二、拓展工作平台载体,让思想政治教育渠道“多起来”

一是线上线下结合,丰富宣传教育载体。以报告会、宣讲会、座谈会、研讨会、诵读会、午餐会等形式,组织党外知识分子围绕主题开展线下理论学习和教育活动。依托网站、工作微信群、交大统战公众号、网络学习平台,编发《交大统战》、《统战学习》和《校情速递》电子专刊等形式,发挥媒体宣传引导作用,使学习教育更加灵活便捷,也扩大了教育覆盖面。

二是扎实开展主题教育,打造品牌活动。以“弘扬爱国奋斗精神,建功立业新时代”、“不忘合作初心,继续携手前进”主题

教育活动为抓手,打造“火炬讲师计划”、“青年思政沙龙”、“思政工作坊”和“同心之家交流沙龙”等一批主题鲜明、实效性强的品牌活动,将思想政治教育融入活动之中,进一步丰富了教育渠道。

三是支持民主党派和统战团体加强自身建设。协助党派基层组织和统战团体开展特色活动,进一步规范基层支部(支社)组织生活会、学习教育会,加强组织引导,激发内在活力。

## 三、走进实践大课堂,让思想政治教育方式“活起来”

一是打造情景式课堂,开展特色研修学习活动。定期组织民主党派中青年骨干及新成员、无党派人士、留学归国人员赴各地开展“走中国青年知识分子成长的正确道路”主题教育活动,引导广大党外知识分子走正确的成长道路。走进井冈山、延安、照金、重庆、西柏坡等地学习“四史”和统一战线史,坚定“四个自信”,铸牢理想信念。深入政府部门、企业和农村等开展学习考察活动,深度了解国情、省情、社情和民情,直面国民经社会主义主战场,培育爱国奋斗情怀。走进绵阳“两弹一星学院”,学习“两弹一星”精神,激发科技报国动力。通过情景式研修学习活动,使党外知识分子浸润在浓郁的教育氛围里,如盐化水,润物无声,增强了思想政治教育的针对性和实效性。

二是发挥党外知识分子主观能动性,创新开展自我教育。一方面,充分发挥党外知识分子主体作用,推荐党外教师参加十九大精神宣讲、“西迁精神”宣讲团、交大西迁博物馆志愿讲解团,举办“不忘初心,团结奋进”纪念“五一口号”发布70周年诵读会、统一战线庆祝新中国成立70周年文艺演出,营造浓厚的自我教育氛围,启发行行动自觉。举办“纪念章里话初心”、“援鄂抗

疫最美践行者讲述一线故事”报告会等活动,充分发挥榜样教育、激励和感召作用。通过自己讲、讲自己的方式,使广大党外知识分子从听众变为主角,形成人人皆是受教者、人人皆是施教者的生动局面,切实增强了思想政治教育的吸引力和感染力。

#### 四、思想政治引领融入岗位建功,让思想政治教育成效“实起来”

一是以“四个面向”引航科技攻关。时代呼唤担当,学校通过举办“青年教师跨学科论坛”、“交流·融合·创新”系列活动,设立“青年科学家工作室”等举措,激发创新创造动力,引导广大党外知识分子坚持面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康,发挥科研创新优势,积极投身国家重大发展战略,主动承担国家重点、重大科研攻关项目,在解决国家“卡脖子”核心技术方面勇担科技报国使命。例如,民盟盟员、机械学院彭年才教授在新冠肺炎疫情发生后,带领团队研发出病毒核酸检测试剂,向国内外提供核酸检测设备和提取试剂,为疫情防控贡献交大科技力量,获得第二届全国创新争先奖。

二是组织起来引导建言献策。坚持“有组织、有质量、有贡献”的工作思路,将建言献策工作做深做细做实。每年对建言工作进行安排部署和交流研讨,积极组织政策理论学习、建言专项培训、开展信息通报和基层调研活动,引导广大党外知识分子围绕国家“十四五”规划实施,经济社会发展的关键问题,群众反映强烈、迫切需要解决的社会热点、难点问题,深入开展调查研究,提升建言质量,为国家发展、地方建设献计出力。同时,要围绕学校创新港内涵建设、双一流建设等中心工作及“十四五”规划编制,以前瞻的视野提出超常规的发展思路、实现路径和改革举措。2017

年以来,被省级及以上部门采纳的建言共有180多件,数量质量显著提升。

三是基层锤炼本领引导服务社会。将党外干部发现、培养作为一项长期工作来抓,选派多名党外中青年骨干教师参加学校援疆援藏、云南滇西扶贫、省内博士服务团等工作,在改革创新、脱贫攻坚、乡村振兴一线磨砺意志,锤炼本领。近两年来,已有10多名党外专家、教授参加校内外基层岗位锻炼,如九三社员、交大一附院重症医学科王雪教授,挂职云南施甸县人民医院院长,为脱贫攻坚做贡献。新冠肺炎疫情发生以来,学校共有176位党外医护人员主动请缨,奋战在疫情防控一线,展示了勇于担当、心怀大爱、奉献为乐的良好社会形象。2人荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号,8人获得党派省委各类表彰。近三年来,学校各民主党派基层组织积极参与赴旬邑、横山、泾阳、蓝田等地开展义诊支教、送医送药、结对帮扶、科教讲座等活动近90余次,受到当地同行、群众、学生的好评,社会影响不断扩大。

近三年来,通过在强化理论学习、拓展平台载体、创新实践教学、引导岗位建功等方面积极探索实践,让党外知识分子思想政治教育真正鲜活起来。广大党外知识分子在本职工作、建言献策和社会服务等领域以优异成绩建功立业,提升了党外知识分子思想政治教育工作成效,进一步扩大了学校统一战线影响力。

#### 执笔

张定红 西安交通大学党委常委,统战部  
部长

王遵伍 西安交通大学统战部职员